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Raadsnota

Raadsvergadering de dato 6 juli 2020
Onderwerp: versterking eigen vermogen Enexis

Aan de gemeenteraad,

1. Doel, Samenvatting en Advies van het raadsvoorstel

Het college heeft op 15 april 2020 het verzoek ontvangen van Enexis Holding N.V. (verder Enexis) 
tot versterking van het eigen vermogen. Concreet verzoekt Enexis aan onze gemeente om een 
lening beschikbaar te stellen in de vorm van een converteerbare hybride aandeelhouderslening. 
Naar rato van het aandelenbezit van onze gemeente wordt concreet gevraagd om een bedrag van 
€ 1.041.707.

Uw raad wordt verzocht om het college te autoriseren tot het verstrekken van deze lening aan 
derden uit hoofde van de publieke taak.

2. Situatie / Aanleiding / Probleem

Enexis beheert als netbeheerder het energienetwerk in Noord-, Oost- en Zuid-Nederland voor de 
aansluiting van ongeveer 2,7 miljoen huishoudens, bedrijven en overheden. De netbeheerderstaak is 
een publiek belang, wettelijk geregeld met onder andere toezicht vanuit de Autoriteit Consument 
en Markt (ACM).

Enexis is een van de verbonden partijen van onze gemeente. De aandeelhouders van Enexis zijn 
hoofdzakelijk provincies en gemeenten in de gebieden waar Enexis actief is. Het verzoek tot 
versterking van het eigen vermogen is uitgegaan naar alle provinciale en gemeentelijke 
aandeelhouders van Enexis.

De uitvoering van het Klimaatakkoord wordt momenteel gepland in de Regionale Energie Strategieën 
(RES-en), waarin onder andere de locaties voor decentrale energieopwekking worden bepaald. 
Enexis faciliteert hierbij de planvorming omdat voldoende netcapaciteit randvoorwaardelijk is voor 
de realisatie. In praktische zin houdt dat in dat Enexis de komende jaren fors zal moeten 
investeringen in het energienetwerk. Dit betekent ook een groei van de balanspositie van Enexis, 
zowel in het vreemd vermogen als in het eigen vermogen. Door het verstrekken van een lening aan 
Enexis investeren wij als gemeente dus mede in het uitvoeren van de doelstellingen uit het 
Klimaatakkoord.

3. Relatie met bestaand beleid

Enexis is een van de verbonden partijen van onze gemeente, waarbij bij aandeelhouder zijn in 
Enexis Holding N.V. De gemeente Valkenburg aan de Geul heeft op dit moment 311.850 aandelen in 
Enexis à € 1,00 en heeft daarmee 0,21% van de aandelen in bezit. 

Het verzoek van Enexis tot het verstrekken van de lening is getoetst aan het treasurystatuut. Op 
basis van dit beleidskader is het verstrekken van leningen aan derden uit hoofde van de publieke 
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taak een bevoegdheid van het college van burgemeester en wethouders na autorisatie door de 
gemeenteraad.

4. Gewenst beleid en mogelijke opties

Met de versterking van het eigen vermogen van Enexis voert de gemeente haar publieke taak uit als 
aandeelhouder van Enexis. Het gewenst beleid is het verstrekken van de gevraagde lening cf. de 
voorgestelde condities. Hiermee leveren wij tevens een bijdrage in het behalen van de 
doelstellingen van het Klimaatakkoord en daarmee het duurzaamheidsbeleid.

Mogelijke alternatieven zijn als volgt:
 Het niet verstrekken van de gevraagde lening
 Verstrekken van de lening voor een lager bedrag dan gevraagd (minder dan naar rato van het 

aandelenbezit)
 Verstrekken van de lening voor een hoger bedrag dan naar rato van het aandelenbezit (waarbij 

het gedeelte van gemeenten die niet wensen te participeren naar rato van het aandelenbezit 
wordt verdeeld over de andere deelnemers).

Op basis van de ambtelijke en bestuurlijke voorbereiding van de vraag van Enexis is de verwachting 
dat alle 5 provinciale aandeelhouders en een groot deel van de gemeentelijke aandeelhouders 
zullen instemmen met het verzoek van Enexis. De gevolgen van de eventuele mogelijkheid om deel 
te nemen voor een hoger bedrag dan naar rato van het aandelenbezit zal daarom marginaal zijn. 
Wij adviseren u daarom niet om te participeren voor een hoger bedrag dan naar rato van het 
aandelenbezit.

Mocht uw raad ervoor kiezen om niet in te stemmen met het verzoek of in te stemmen met minder 
dan naar rato van het aandelenbezit, dan lopen wij het risico van verwatering van onze aandelen. 
Gelet op het relatief geringe percentage aandelen dat wij nu bezitten (0,21% van het totaal) is dit 
risico overigens maar beperkt. Daarnaast zouden wij de structurele rentevergoeding (van circa 
€ 20.000 per jaar) mislopen.

5. Samenwerking

Het voorstel tot versterking van het eigen vermogen van Enexis is mede voorbereid in het 
samenwerkingsverband VEGAL, voluit de Vereniging van Gemeentelijke Aandeelhouders (van Enexis) 
in Limburg.

De provinciale aandeelhouders van Enexis (de provincies Noord-Brabant, Limburg, Groningen, 
Overijssel en Drenthe) hebben opdracht gegeven aan het bureau Zanders tot het opstellen van een 
zogeheten “Letter of Comfort” voor het proces dat aan het verzoek van Enexis vooraf is gegaan. 
Deze “Letter of Comfort” is aan alle gemeentelijke aandeelhouders ter beschikking gesteld. Gelet 
op het vertrouwelijke karakter van de “Letter of Comfort” is deze niet opgenomen bij de openbare 
raadsstukken. Deze Letter of Comfort wordt vertrouwelijk aan uw raad ter inzage gelegd.

6. Aanbestedingen

Niet van toepassing.
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7. Duurzaamheid

Met het verstrekken van een hybride converteerbare aandeelhouderslening aan Enexis dragen wij bij 
aan de publieke taak van het uitvoeren van het Klimaatakkoord. Daarmee is er dus ook een directe 
relatie met het onderwerp duurzaamheid.

Enexis gebruikt deze financiële middelen mede voor het uitvoeren van haar taak in de Regionale 
Energie Strategieën (RES-en), waaronder de RES Zuid-Limburg.

8. Financiën

Enexis vraagt om een lening van € 1.041.707 in de vorm van een converteerbare hybride 
aandeelhouderslening. Dit houdt dus in dat wij in eerste instantie een lening verstrekken, die onder 
bepaalde condities kan worden omgezet in aandelen (eigen vermogen).

Over het geld dat wij uitlenen ontvangen wij een rentevergoeding, na conversie tot aandelen 
ontvangen wij als aandeelhouder dividend. De liquide middelen die wij inzetten om de lening te 
verstrekken worden op dit moment via schatkistbankieren weggezet bij de Rijksoverheid zonder dat 
daar een rentevergoeding tegenover staat. In financiële zin genereren wij dus structurele 
opbrengsten in de vorm van een rentevergoeding of dividenduitkering.

De hoogte van de rentevergoeding zal objectief en marktconform worden bepaald door een 
onafhankelijke externe partij. De indicatie van de rentevergoeding ligt op een percentage van 2%, 
circa renteopbrengsten € 20.000 per jaar. Nadere informatie met betrekking tot de rentevergoeding 
is opgenomen in hoofdstuk 6 van de bijlage A met achtergrondinformatie.

Voor de gevraagde lening wordt de vorm gekozen van een converteerbare hybride 
aandeelhouderslening. Dit financiële instrument heeft voor Enexis als voordeel dat de financiering 
die daarmee door Enexis wordt opgehaald bij het eigen vermogen mag worden geteld. Dit is van 
belang voor het behouden van de A credit rating van Enexis (cf. het financiële beleid).

Het verstrekken van een lening is een transactie binnen de liquide middelen, aan de activa zijde 
van de balans. Op het moment dat de lening wordt geconverteerd naar aandelen, dan verschuift dit 
bedrag naar de financiële vaste activa aan de activa zijde van de balans. De financiering hiervan 
vindt plaats vanuit onze reservepositie. Om die reden adviseren wij u om het bedrag te labelen 
binnen de reserve opbrengst aandelen Essent.

9. Communicatie

De besluitvorming over dit voorstel zal worden afgestemd met Enexis.
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10. Afwegingen en Advies

Wij adviseren u om:
1.  het college te autoriseren om in te stemmen met het verzoek van Enexis Holding N.V. tot het 

verstrekken van een hybride converteerbare aandeelhouderslening voor een bedrag van
€ 1.041.707.

2. de financiële gevolgen te verwerken in de kadernota 2020 en de begroting 2021.

11. Bijlagen

 Verzoek van Enexis Holding N.V. aan het college van de gemeente Valkenburg aan de Geul tot 
versterking van het eigen vermogen (kenmerk 20AHL153 d.d. 15 april 2020)

 Bijlage A (bij het verzoek) – Achtergrondinformatie door Enexis

Het college van burgemeester en wethouders van Valkenburg aan de Geul,

mr. G.S. Reehuis dr. J.J. Schrijen
algemeen directeur/gemeentesecretaris burgemeester
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De raad van de gemeente Valkenburg aan de Geul,

Gezien het voorstel van het college van burgemeester en wethouders de dato 7 mei 2020;

Gehoord via schriftelijke raadpleging de raadsadviescommissie Economie Financiën Toerisme en 
Recreatie de dato 20 mei 2020;

Gehoord de beraadslaging in de raadsvergadering van 8 juni 2020;

Gelet op het bepaalde in artikel 4.2 van het Treasurystatuut.

B e s l u i t :

 Het college te autoriseren om in te stemmen met het verzoek van Enexis Holding N.V. tot het 
verstrekken van een hybride converteerbare aandeelhouderslening voor een bedrag van
€ 1.041.707.

 De financiële gevolgen te verwerken in de kadernota 2020 en de begroting 2021.

Aldus besloten in de openbare vergadering van de raad van 6 juli 2020.

De raad voornoemd,

mr. J.W.L. Pluijmen, dr. J.J. Schrijen,
griffier voorzitter


